
ABSTRAKT  

Tato diplomová práce je zaměřena na pojetí kauzality u skotského filosofa Davida 

Huma. Stěžejní pro nás budou jeho dvě díla: Zkoumání o lidském rozumu a Pojednání o lidské 

přirozenosti.  Na začátku v krátkosti uvedu čtenáře do intelektuálního prostředí novověké 

filosofie, která zásadním způsobem ovlivnila způsob, jakým Hume přistupuje k problematice 

vztahu příčiny a účinku. Především nás v tomto ohledu budou zajímat rozpory mezi 

racionalistickou a empirickou teorií poznání.  

V další části se budeme zabývat tím, jak nahlíží na možnosti lidského poznání sám 

Hume. Bude to pro nás důležité především z toho důvodu, že se díky tomu naučíme používat 

terminologii, se kterou se setkáme dále při rozboru vztahu příčinnosti. Klíčovou úlohu zde má 

teorie idejí, jejíž základní premisou je, že všechny obsahy naší mysli mají svůj původ ve 

zkušenosti. Prvně se vyskytnuvší percepce nazývá impresemi, jejich následné kopie, s nimiž 

pracuje naše mysl, pak idejemi. Ideje jsou zpracovány dvěma mohoucnostmi – pamětí a 

obrazností. 

Dále nás bude zajímat rozdělení předmětů lidského poznání na dvě základní kategorie, 

a to na vztahy idejí a faktické okolnosti. Zaměříme se především na analýzu faktických 

okolností, protože ty vyjadřují závěry, které činíme o světě kolem nás a jsou založené na 

předpokládaném kauzálním vztahu mezi předměty. Jelikož je Hume empirikem, hledá ve 

zkušenosti zdroj samotné ideje kauzality. Zjišťuje, že v předmětech samých ji nalézt 

nemůžeme, ale že vyvstává jako výsledek společného působení několika základních vztahů, 

které nalézáme mezi obsahy naší mysli. Tyto vztahy jsou celkem čtyři, a to soumeznost, časová 

předchůdnost příčinou před účinkem, stálém sdružení a nutném spojení. Podrobně jsou 

rozebrány v čtvrté kapitole.  

Hume je znám tím, že často problematizoval teze, které ostatní myslitelé i běžné 

obyvatelstvo považovalo za samozřejmé. Jednou z nich je ta, že vše, co začne existovat, musí 

mít příčinu své existence. Autor dochází k přesvědčení, že nic takového nelze nikdy 

bezpodmínečně dokázat. Argumentace, která za tím stojí, bude podrobně objasněna taktéž ve 

čtvrté kapitole.  

 



Další otázku je, jak dochází v našem vědomí k přesvědčení, že dva vzájemně odlišné 

jevy jsou kauzálně spojené. Postupně zjišťujeme, že paměť ani rozum nám takový závěr 

neumožňuje učinit. Teprve ustálený zvyk založený na stálém sdružení předmětů nám 

poskytuje nástroj, jímž to můžeme objasnit.  

Závěrečná část je věnována současným trendům v interpretaci ideje nutného spojení. 

Popisuji v ní tři myšlenkové směry, kterým se dostává největšího prostoru, a to teorii tradiční, 

projektivistické a skepticky-realistické. Doufám, že tato diplomová práce napomůže 

k porozumění jedné z nejvlivnějších teorií kauzality v historii filosofie.  

 


